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In afacere personală.
Ai intrat în serviciul statului, eşti 

renegat. Acesta este vecinicul refren, 
ce se rosteşte la adresa acelora cari, 
ar avea îndrăsneala a intra în servi
ciul statului. Poate să fie respectivul 
condus de cele mai curate sentimente 
româneşti, poate să arete prin fapte, 
că inima sa bate pentru binele popo
rului, nimic nu-i ajută. Eşti renegat 
şi pace.

Aşa au pornit unii clevetitori şi 
în contra secretarului ministerial, dl Io- 
nescu,' care e anu!( de când e în serviciul 
statului, unde nu a dat semne de ură 
faţă de instituţiunile româneşti, ba cu 
o mulţime de epistole ar putea dovedi 
că nu negligă afacerile româneşti, că 
îşi iubeşte neamul, că foloseşte orice 
ocaziune pentru a ajută bisericii sale, 
poate dovedi, că în timpul scurt de un 
an a făcut mult bine Românilor, a 
alinat multe dureri, dar nimic nu ajută, 
şi aşa trebue să fie pregătit, ca mereu 
mereu să i se facă prea cunoscuta 
imputare de renegat.

A stat aproape 14 ani în serviciul 
bisericii. Şi-a făcut totdeauna datorinţele 
cu cea mai mare dragoste pentru bi
serica, în al cărei serviciu a stat. 
A căutat să se şi fericească în bise
rică. A avut datorinţa morală să asi
gure familiei sale un viitor mai bun, 
dar nu i-a succes. Ori în care parte 
a căutat să se ridice, a fost lovit 
peste cap de aceia, cari erau chemaţi 
poate chiar în interesul biserici, să-l 
sprijinească.

A observat, că şi alţi înaintaşi 
ca d-nii Velovan şi Hodoş, doi esce- 
lenţi profesori, amărâ|i în suflet de 
cele ce se petreceau in sânul bisericii 
noastre, s’au dus din calea oamenilor 
răi, şi aşa s’a dus şi el, după ce 
bătrânul episcop, la masă, în prezenţa 
multora, a rostit frumoasele cuvinte : 
„Am sâ-l strivesc şi să-l nimicesc pe 
profesorul lonescu, perttrucâ am dovezi 
că şi el scrie în „Renaşterea“. Dovezi 
va fi avut Prea Sânţitul Episcop, pen
tru că un domn avea datina să fure 
maniscrise dela tipografie şi aşa i-a 
furat şi lui o pagină d im ’un manuscris, 
în cari lăudă pe Preasânţitul Episcop 
al Aradului.

Nu este aici locul, şi nici n’a so
sit timpul, ca să dăm icoana fidelă a 
celor petrecute în Caransebeş, dar sun
tem şi de convingere, că cele ce s’au 
petrecut pe acolo e mai bine, în inte
resul bisericii, întru cât se poate să le 
retăcem, pentru că prea ne-am dă de 
gol înaintea lumii culte, că în biserica 
noastră în veacul de astăzi se pot 
petrece lucruri medievale.

A intrat dl lonescu în serviciul sta
tului. A întrat cu cel mai curat gând, 
ca să fie un bun şi credincios funcţionar 
al statului, dar să nu neglije nici afa
cerile româneşti şi biserica şi unde 
poate să ajute cu sfatul şi cu fapta. 
Avem multe dovezi, că aşa a lucrat 
până acum şi multele şicane, ce a tre
buit să le sufere din partea unora şi 
altora nu l’au putut abate dela calea 
aceasta. O seamă de oameni, dar mai 
vârtos nişte copilandri necoptţi, sau

Manuscripte nu să înapoiază.

nişte oameni crescuţi în răutate dela 
„Lupta“ şi „Poporul Român“ au aflat 
mare plăcere însă în a-1 şicană. Au crezut 
dlor, că s’au achitat de datorinţa faţă 
de popor, dacă în mod necinstit, ne
demn de o foaie serioasă, vor lovi în 
dl lonescu.

Abea a ajuns în Budapesta, când s’a 
ţinut la Lugoş. Fiecine a putu ceti într’o 
bună dimineaţă ştirea interesantă, că dl 
lonescu ar fi părăsit capitala şi s’ar fi 
dus în cercul Lugoşului ca să corte- 
şească.

Ni se spunea atunci, că dl lonescu a 
ceruţ rectificare dar în ioc de rectificare 
în foaie i s’a spus, că dlor au ştiut că 
nu s’a dus, şi că n’avea de gând să 
să ducă, dar au voit să-l şicaneze.

Din acestea se poate vedea, că are 
de lucru cu nişte indivizi necopţi şi 
răi, şi nu a mai reflectat la scrisele 
lor. I-a lăsat să latre, cât vor voi şi 
vor putea şi şi-a făcut datorinţa după 
cum i-a dictat inima şi conştiinţa.

Incidentul dela Caransebeş l’a scos 
la suprafaţă din nou. Se începu sis
tematic să fie atacat şi suspiţionat, 
că el ar fi pus la cale cercetarea.

Noi, cei dela Caransebeş, ştim prea 
bine, că dl lonescu nu e amestecat în 
această afacere, pentru că noi ştim, că 
deja de un an se tărâe cu autorităţile 
competente şi că acele autorităţi şi-au 
făcut numai datorinţa şi viitoriul va 
arătă, că cazul dela Caransebeş va crea 
în biserica noastră o nouă viaţă, afa
cerile se vor resolvâ în viitor după lege 
şi dreptate si nu după bunul plac şi 
capriţiul unuia şi.altuia.

„SEVERINEANA“ societate comercială pe acţii în CARANSEBEŞ.
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In Nrul 17 al „Poporului Român“ 
din nou e atacat într’un mod infam. 
Se afirmă acolo, că a studiat pe bani 
de ştipendiu.

Da, a fost stipendistul nemuritoru 
lui Popazu şi şi-a împlinit datorinţele 
dând toate examenele la universitate 
cu excelenţă. A învăţat, s’a purtat cin
stit, nu ca alt domn, care deja la uni
versitate începuse cu viaţa de birt, şi 
care n’ar putea să facă imputări, că a 
studiat cu stipendiu, pentru că şi el a 
fost stipendist. Şi dl Ionescu a fost 
sărac, ear acela bogat. Oare pentru 
cine e mai mare ruşinea, că a fost sti
pendist?

I se face imputarea, că a fost 
plaga pedagogilor şi teologilor şi că 
ar fi autorul nefericilor multor elevi şi 
eleve. Nu a fost profesor de teologie 
şi aşa nici ocaziune n’a avut să-i în
jure şi difame în clasă, cum au făcut 
alţii, şi nici nu a putut fi plaga teo
logilor.

Nici pentru elevii şi elevele [insti
tutului pedagogic n’a putut fi plagă, 
pentrucă totodeauna cu inima liniştită 
o poate afirma, că a fost poate unicul, 
carele a sărit în ajutorul celor lipsiţi. în 
timpul cât a fost profesor, n’a per
secutat pe nimeni, n’a avut parte la 
nefericirea nimănui, şi dacă un elev 
lipsit s’a adresai dânsului totdeauna a 
putut afla mângâiere şi alinarea sufe
rinţelor.

F Q  I Ţ  A .

„ A L  T R E I L E A “
(Continuare.)

— „Vezi, cum nu mă asculţi, puiule,“ 
zice tânăra cu un aer trist, mi-ai promis 
prin sărutările tale că nu mai spui nici un 
cuvânt, şi acuma... Vezi?!“

— „Păi dragă Mili, n’am rostit nici un 
cuvânt: „0 “ nu e cuvâut, e o „vocală“. Ei, 
nu te întrista; uite că te ascult... Şi, după 
ce s’au însurat peste nouă mări şi nouă ţări... 
ce au făcut...? ştii povestea...?“

— „Ştiu. După aceia“, zice Emilia pu
nând capul cu drăgălăşie pe genunchiul so
ţului ei, şi privindu-I în ochi, „după aceia 
au venit în ţară, şi au trăit izolaţi de lume, 
nevorbind cu nimeni decât cu o nemţoaică 
bătrână, care’i îngrijeâ ca pe copii ei. Şi au 
trăit aşa mult-mult, şi nu le-a dat Dumne
zeu copii, fiindcă... ar fi fost şi greu, căci el 
câştigă bani lucrând într’o casă mare, unde 
făcea traduceri şi ea îi ajută, când aduceâ 
acasă de lucru... Şi... se iubeau, şi se iubeau, 
lucru mare! aproape-aproape aşa cum ne 
iubim noooi. Aşaaa...

— „Intr’o zi a venit în casă un prieten 
al bărbatului ei şi prietenul acela eră mult 
mai elegant şi mai spilcuit şi parfumat; şi 
eră totdeauna spiritual, şi ea s’a întristat, că 
drăguţul ei aduce un străin în casă; dar ca 
să nu-i strice bărbăţelului ei bucuria ce re- 
simţeâ el când veniâ cu amicul lui acasă, n’a 
spus nici o vorbă, ci a fost politicoasă cu

Cu bani adunaţi de dlui a sus
ţinut mai mulţi elevi şi eleve la insti
tut, cari fără ajutorul lui erau nece
sitaţi să părăsească institutul, ba a 
mers aşa departe, că, ca cel mai să
rac dintre profesori, a chemat la
masa sa 7 luni de zile pe un elev 
orfan din anul al 4-lea de pedagogie, 
carele i-se plânsese, că din cauza să
răciei e silit să părăsească institutul. 
I-a dat prânz regulat şi când a 
rugat pe alţii, cari îşi trăgeau plata cu 
3—4 chitanţe să-i dee dejun sau cină, 
a aflat urechi surde.

Aşa s’a purtat el faţă de elevii săi 
şi în caz de lipsă ar putea da 
numele celor ajutoraţi şi sumele, cari 
sunt destul de însemnate.

I-se mai spune, să nu uite cazul 
cu Dşoara N., care şi astăzi din vina 
lui rătăceşte cu copilaşul după sine 
pe stradele Vârşeţului. După cât sun
tem informaţi dl Ionescu nu are nici o 
cunoştinţă de dşoara N., şi credem, că 
ar fi foarte mulţumitor coresponden
tului, dacă i-ar da informaţiuni esacte, 
i-ar servi cu date corecte despre dşoara 
N., i-ar spune întru cât portă el vina la 
ceva, şi noi credem tare, că dl Ionescu 
îşi va face datorinţa ca om de omenie, 
ca din vina lui nici o fiinţă să nu fie 
nefericită.

Da, ştim_despre un caz întâmplat 
înainte de 10 ani în Caransebeş; amă
nuntele mai bine le ştie dl Dr. Ge-

el, cum se cuvine să fie cineva cu un prie
ten al unui bărbat, pe care îl adoră. .. Ş i. . . 
şi . .

Faţa până aici zâmbitoare, a lui Ale
xandru, e acum serioasă, el apucă mâna 
Emiliei, şi întreabă, cu o nuanţă de răceală 
în voce:

— „Şi... ce găseşt tă că e rău la el... 
ce nu-ţi place?“

— „Puiule dragă“, zice ea privindu-1 
în ochi cu duioşie „nu vreau nici să te jig
nesc, nici să te îndurerez; dar nu-i aşa? 
noi suntem două inimi care ne iubim; sun
tem însă şi două inteligenţe... deosebite. Tu 
judeci limpede, cu luciditatea pe care v’a 
dat’o vouă bărbaţilor, generaţiile de gânditori 
masculini, pe când eu, judec cu luciditatea 
relativă, pe care mi-o condiţionează, întâiu 
sexul meu, şi apoi faptul că noi femeile 
n’am avut nici măcar o generaţie de gândi
toare în şirul străbunelor noastre... Voi sun
teţi în stare de abstracţiuni, de care noi fe
meile n’am fost în stare...“

— „Mă rog, Mili dragă, ştiu, ştiu astea, 
dar nu văd legătura... nu înţeleg unde vrei 
să ajungi...“

— „O să vezi dragă... o să vezi Puiule; 
uite că nu ştiu cu ce drăgălăşii să te alint, 
pentru ca să nu te lovească prea tare cele 
ce am să-ţi spun.“

— „Nu înţeleg. Mili! vezi ? nu înţeleg... 
Mă predau...“

— „Stai, sufletul meu drag, nu te su
pără... Aşi vroi săăă „jalonez“ întâi cele ce

orge Dragomir, carele ar fi cea mai; 
bună mărturie, ca acel caz nu se 
poate referi Ia dl Ionescu. Ar fi timpul; 
suprem, dacă în cazul acela s’ar face 
lumină, pentrucă greu s’a esploatat lai 
toate ocaziunile în defavorul dlui Io-I 
nescu, dar amar au să sufere unele, 
familii din Caransebeş şi cred, că cu
vintele rostite în otelul Lichtneckert 
de un tinăr preot în prezenţa dlor Se- ; 
quens şi Liuba ar arunca o lumină 
prea tristă asupra unor familii de
moralizatoare din Caransebeş. — Do
riţi lumină, voiţi, şi se va face.

Se mai afirmă, că colegii lui n’au 
putut simpatiza cu el. E o calum- 
nie. Dl Ionescu a trăit în cea mai deplină j 
dragoste cu dnii profesori Dr. Olariu, 
Şerb, Hodoş, Sequens, Petrescu, Dr. 
Dragomir şi Ionaşiu, ba vre-o 10 ani 
a fost intim preten al dlui Dr. Barbu, 
cu care nu s’a certat niciodată şi 
supărare a produs între ei numai 
postul de protopop dela Vârşeţ. Cu 
dl Drăgălina o singură dată a venit 
în conflict, şi şi atunci pentrucă a 
secundat bunului prieten Dr. Barbu.

Aşa stăm cu simpatia colegilor.
Poate că autorul în aceast punct îl 

confundă cu dl Barbu, carele, ca pro
fesor, n’a comunicat cu Dr. Olariu, 
Şerb, Hodoş, Seguens, vre-o 3 ani a 
fost certat cu dl D-ragalina, în diferitei 
rânduri cu ceilalţi şi a înjurat de mamă j
am să-ţi spui; dar să merg mai repede. 
Suntem două fiinţe inteligente şi putem să I 
ne lămurim lucrurile fără a ne enervă. . . . I 
Dragă... te rog... iată... nu mai insist. Văd j 
că eşti nerăbdător; vezi, o spun simplu:! 
vroiam să te rog să... spui amicului tău să I 
nu mai vie pe aci...“

— „Bine, iată o frază limpede!... Nu, 
îngeraşule, nu te supără, că sunt aşa de 
nervos, dar nu ştiam ce vroiai... înconjurul 
pe care’l făceai uni dădeâ să bănuesc că 
cine ştie ce nenorocire, ceva ca o răcire a 
iubirei tale pentru mine ar plană în aer, şi 
făceâ să mi se svârcolească inima în piept. ; 
Acuma pot ascultă... Dar nu înţeleg pentru ţi 
ce să nu’l mai învit la noi...“

— „Fiindcă mi-e frică, dragă; mi-e % 
frică să nu se răcească iubirea mea pentru 
tine . . .“

Alexandru îi apucă din nou capul între t 
mâni, o priveşte în adâncul ochilor şi apoi |  
zice:

— „Mili, din astea văd, cât de mult mă : 
iubeşti... Dar nu înţeleg întru cât Iancu Ni- 
chifor ar puteâ contribui la răcirea dragostei 
ce ai pentru mine...“

— „Să vezi: nu ştiu de ce e nevoie de 
acest „al treilea“ în prietinia noasţră, căci ! 
noi, Puiule, după ce că ne iubim, fiindcă t 
suntem de sexuri deosebite, dar mai suntem 
şi doi buni, foarte buni, prieteni. Ei, vezi? ţ? 
întâiu am fost puţin geloasă pe prietenia ce
o aveai pentru el, însă ca să nu te jignesc, ; 
am tăcut...!“
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în sala profesorilor pe dl lonescu, Se- 
quens şi Petrescu.

Ca funcţionar al statului : dl Io- 
nescu îşi face datorinţa după convin
gerea cea mai bună şi putem afirmă, 
că să simte de tot liniştit în conştiinţă, 
că lucrează de lege şi dreptate. El 
nu lucrează după capul său, ci e sub 
controlul şefilor, cari nu se vor abate 
dela calea legii, ca din ministeriu să 
satisfacă poftei sale de răzbunare. Aşa 
lucruri numai la Caransebeş s’au putut 
întâmpla în trecut şi să sperăm, că în 
viitor nu se vor mai întâmpla. în in
teresul adevărului însă îl rugăm pe dl 
corespondent să amintească numele 
unui singur preot sau învăţător, carele 
ar fi fost denunţat de el. Cu spio
narea şi denunţarea lucrurilor româ
neşti se ocupă numai acei indivizi că
pătuiţi pela foile româneşti, cari sunt 
de toate, după cum bate vântul, cari 
umblă în societatea românilor adevă
raţi, ca să mai audă câte ceva, ca să 
aibă ce denunţa şi cari în caz de 
lipsă se fac şi corteşii deputaţilor Kos- 
suthişti, dovadă cazul dlui director al 
Luptei, care caz e pe larg descris în 
cartea „Peticziok ugye“.

Ii-se mai face imputarea, că ac
tivitatea cea mai mare o desvoltă pe 
cale ziaristică, că scrie toate calum- 
niile şi minciunile la adresa deputa
ţilor şi a bărbaţilor fruntaşi ai neamu
lui. Dl lonescu nu să ocupă cu afa-

— „Mili scumpă“, şopteşte înduioşat 
tânărul, aplecându-se să o sărute: „tu eşti 
un înger!“

— „Nu cred; sunt mult-mai-mult fe
meie de cât bănueşti tu, dragă. Adecă, cu 
toate, că raţionez foarte lucid, după cum 
afirmi tu, eu sunt femeie, sunt impresiona
bilă în sensul că e destul să văd ceva frumos 
ca să-mi placă.“

— „Asta nu este o crimă, dragă Mili, 
nici măcar o greşeală; este o dovadă, că ai 
gust, când tot ce e frumos te atrage, sau 
te impresionează“.

— „Când e vorba de artă, de obiecte 
sau scrieri, sau opere frumoase... dar şi tu 
ai să fii de acord, că lucru se schimbă de 
îndată ce e vorba de o persoană, de un 
bărbat“.

— „Urmează dragă, fără a te opri, văd 
unde vrei să ajungi, dar vreau să văd cum 
o să spui“.

— „Mi-e frică să urmez, fiindcă azi nu 
ştiu ce ai, eşti cam nervos, dar . . . spun, 
spun, uite că spun tot-tot ce am în gând. 
Tu, îţi explici de ce cad atât de uşor fe
meile din societate în braţele amicilor casei, 
adecă în braţele acelui „al treilea“ ce se 
vâră într’o căznicie?“

— „Da, Mili dragă..,,.: senzualitatea, 
lipsa de ocupaţie serioasă;... dar astea se 
văd numai în societatea aleasă... Insă tu, 
care crezi că e pricina?1

— „Nu ştiu exact, dar să-ţi spun ceea-

cerile politice, nu-1 impoartă activitatea 
deputaţilor naţionalişti, cari prea se con
duc de tactică faţă de popor. Vă doare, 
că se scriu lucruri frumoase despre dl 
Burdea ?

El şi merită, fiindcă face politică 
de fapte şi nu de fraze.

Din politica dlui Burdia se în
dulceşte poporul, starea materială şi 
i-se îmbunătăţeşte şi pentru ostenelele 
sale pentru binele poporului românesc 
merită toată lauda şi recunoştinţa şi 
poporul vede şi simte, că dl Burdea 
îl ajută la toate nevoile.

* **
între astfel de împrejurări broşu

rică despre păcatele dlui lonescu o 
aşteptăm în deplină linişte. A mai scris 
un domn o broşură despre dl lonescu, 
pentru care, dacă îi va ajută Dzeu, în 
scurt timp se va căi.

Românii de bine să nu forţeze 
afacerea dela Caransebeş. Să nu se 
creadă, că prin înjurături la adresa 
unora sau altora se vor şterge păca
tele strigătoare la cer, constatate 
acelor, şi să nu ne silească să le dăm 
publicităţii, tocmai în interesul celor 
lăudaţi de „Lupta“ şi „Poporul Ro
mân.“

Pe dl lonescu ne place a crede, 
că nimica nu-1 va abate dela munca 
cinstită, şi că si mai departe condus 
de gând curat va lucră în interesul 
neamului şi bisericii sale.

ce cred eu : ştii, că eu propusesem să avem 
odăi despărţite. Propusesem astea fiindcă 
sunt anumite lucruri intime; de exemplu: 
detalii de toaletă,.... pe cari n’aşi fi dorit să 
le vezi tu, ca să nu-ţi pierzi o parte din 
iluziile, ce le aveai despre mine, despre „în
gerul tău".

— „Ce legătură are asta cu „al treilea“ 
într’o căsnicie? Nu văd. Adică dacă un 
bărbat este mai în contact cu nevasta lui, 
decurge de aci un avantagiu pentru acest 
„al treilea“?“

— „Un enorm avantagiu!... Nu-i aşa? 
vorbim de alte căsnicii: bărbatul este tot 
deauna într’o stare de inferioritate faţă de 
vavantagiile, pe care le are „amicul“. Pe băr
bat îl vede soţia, când se spală, când se 
piaptănă, când îşi leagă mustăţile, când se 
rade, când se schimbă; când se culcă, îl 
aude respirând mai greu, sau mai puţin po
etic, după cum doarme pe spate sau pe 
coastă; îl vede bolnav, sau cu migrene; sau, 
când soseşte de la lucru, îl vede plictisit, 
amărât; ba uneori lui îi scapă câte un gest 
sau un cuvânt mai nervos, şi obiceiul de a 
fie mereu cu soţia lui îl face, prin familiari
tatea contactului de fiece moment, să piarză 
o mulţime de nuanţe de delicateţă. El nu 
mai este aşa prevenitor, cum eră la început... 
Dragă, Puiule, să nu iei ceva, din cele ce 
spun, ca o aluzie, căci n’am scos astea în 
relief de cât ca să ilustrez cele ce vreau să 
expun“.

Alexandru o mângâie pe obraz, îi ri-

Din fa p te le  D lu i Burdea
Ne aducem aminte de congresul de ţară, 

ţinut astă vară în capitală, în cauza dării- 
pentru băuturi. La acel congres, la care a 
participat un număr frumos de români, ni 
s’a făcut cinstea, că Dl Burdea a fost ales 
president şi Dsa cu mare căldură şi multă 
pricepere de cauză a apărat atunci interesele 
poporului muncitor, sărind în ajutorul căza- 
nelor mici. Prin legea cea nouă mai vârtos 
interesele micilor fierbători au să fie mai 
vârtos atinse, pentrucă acest popor are mai 
multe căzane mici.

Congresul a primit cu multă bunăvoinţă 
părerile desvoltate de Dl Burdea şi în acest 
înţeles s’a făcut şi rugarea la ministeriu.

Ministerul preşedinte a conchemat pe 
ziua de 9 Aprilie la o consfătuire pe toţi 
fabricanţii de spirt, ca să le ceară părerea 
asupra proectului de lege, ce e în pregătire. 
La această conferinţă a fost chemat şi Dl 
Burdea.

Au fost de faţă 60 de fabricanţi de spirt, 
toţi contrari ai căzanelor mici şi toţi au cău
tat să apese pe micii proprietari şi să mâne 
apa la moara lor. Era proectat ca să nu se 
mai plătească fertura ca până acum în pau- 
şal, adecă să se lase ca în anumit timp să 
fiarbă un număr de ferturi, că darea să se 
arunce după băutura făcută, aşa că fiecare 
strop de rachie să fie supusă dării.

Dl Burdea într’o vorbire frumoasă de 2 
oare, cu date statistice arată, că în ţară sunt
70.000 de căzane mici şi că toţi proprietarii 
acestor cazane ar trebui să se prăpădească, 
dacă s’ar primi legea, după cum ar dori fa
bricanţii mari. Dl Burdea a vorbit atât de 
convingător, cu atâta cunoştîinţă de cauză, 
amintind, că în prima linie datorinţa avem 
să ajutăm poporul muncitor pentrucă, Dsa

dică mâna şi o sărută, făcându-i din cap 
semn să urmeze.

— „Pe când“, zice Emilia, încurajată 
de gestul lui, — „un amic al casei“ se pre
zintă cu tojul altfel:

„Pe el nu-1 vede femeia în nici una 
din aceste atitudini: el este totdeauna corect 
în ţinută: el apare elegent, ras, în fiecare 
zi, parfumat, cu floarea la butonieră; tot
deauna prevenitor; nici odată nu se arată 
plictisit, nu e monoton, nu e supărăcios; şi 
ori când e gata de un sacrificiu. El e în 
curent, atât cât face curte, cu tot ce se pro
duce în domeniul artei sau în literatură; 
în scurt, el se înfăţişează astfel ochilor şi 
minţei femeieşti, în cât, involuntar ea îl gă
seşte asemănător cu unul din acele tipuri 
de perfecţie din romane... Şi, fără să vrea, 
oricât ar ţine la bărbatul ei, compară pe 
soţul ei, văzut în diferite atitudini, nepoe
tice, cu „amicul“, care nu i-a apărut de cât: 
veşnic elegant, ca o întrupare a tuturor per
fecţiilor... Şi în cazuri d’astea, să te mai 
miri, că soţiile cad în braţele „amicului“ ?“

— „Văd că ai dreptate, într’un fel. Dar 
când e vorba de o femeie inteligentă, se 
schimbă lucrurile. Detaliile astea, cari pot 
impresiona plăcut sau neplăcut, pe o femeie 
fără judecată, nu mai au nici o valoare faţă 
de o femeie cultă, şi mai ales faţă de o fe
meie, care ar fi de inteligenţa şi luciditatea 
uneia ce ţi-ar semăna.“

(Va urmă).
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încă n a văzut cărându-se în automobil, ca 
marii fabricanţi, şi sub puterea argumentelor 
aduse s’a mai schimbat ceva din proect şi 
suntem siguri, că Dl Burdea nu se va linişti 
până ce nu va vedea, că interesele proprie
tarilor de cazane mici sunt luate în consi
derare.

Poporul românesc, acei alegători cari 
şi-au ales deputaţi naţionalişti, sunt amenin
ţaţi în existenţa lor, şi n’am avut fericirea să 
auzim, că şi Dnii Vlad şi consorţii să se fi 
interesat de această afacere importantă, ear 
foile lor se ocupă cu calomniarea acelor cari 
voesc binele poporului. Deputaţii sunt ocu
paţi cu încasarea taxelor dela popor pentru 
organisarea partidului.

Să le fie de bine!

Unde e episcopul?
Sesiunea sinodală din acest an 

numai a deschis-o episcopul. Mai 
departe sfătuirile le-a condus bunul 
nostru arhimandrit. Ţinem s’o spunem, 
că nu de asta însă e vorba. Noi aş
teptăm multe lucruri frumoase dela 
activitatea harnicului nostru arhiman
drit şi viitorul nu ne va înşelă.

Numai trecutul ne preocupă deo
camdată. Administrarea bisericii i-a 
fost predată formal archimandritului, 
prin care fapt s’a început epocă nouă 
în viaţa diecezei noastre, i-a fost pre
dată, când sosise ordinaţiunea minis
terială, a cărei ezecuţie în parte s’a 
lăsat în seama noului chiriarh al die
cezei.

Având în vedere ttarea faptică, 
activitatea bunului luminatului nostru 
episcop se ţine de domeniul trecutului 
şi ca atare se poate vorbi asupra ei. 
Ce e drept: din punct de vedere al 
constituţiei bisericeşti, precum şi a 
patriei noastre nu cunoaştem baza le
gală a nouei stări. Şi răspuns bazat 
pe lege nu ni-se poate da: cât timp 
e încă în fruntea diecezei totul se 
poate face numai, din încredinţarea 
episcopului şi din faptul împlinit pu
tem deduce numai aceea, că episco
pul are deosebită încredere în hărni
cia venerabilului său arhimandrit, care 
părere bucuros o subscriem şi noi.

Nu ştim însă şi n’avem nici o 
ştire, cum va scoate din impas die
ceza.

S’a mai întâmplat şi altceva. Se
cretarul episcopesc şi referent biseri
cesc Badescu s’a împăcat la insistenţa 
pusă de el la cale a mai multor mem
brii sinodali cu dl Dr. I. Olariu, di
rector de teologie. Ministerul cere adecă 
casarea dlui Bădescu pentru trecutul 
său. Tocmai de aceea împăcarea fă
cută în ajunul activităţii pe faţă a ar
himandritului la orice caz are lipsă de 
desluşiri, cari de altminteri azi la noi

sunt gândiri comune. Crezut-a dl Ba
descu, că dl Olariu îi poate ajuta 
acum ?

Doar e ridicol a crede, că căindu-se 
pentru anumite acte de ură, că împă- 
cându-se va putea şterge cineva în
tregul său trecut. Pretinie improvi
zată nu poate fi atunci, când cu toată 
scriptura ai putut fi dujman de moarte 
mai mult de un deceniu.

Şi-apoi de ce nu s’a împăcat dl 
Badescu acum doi ani, de ce tocmai 
acum după aţâţi amar de ani vrea 
să se conformeze s'ovelor scripturii ?

Acum bunul nostru episcop nu mai ţine 
i la el, s’a convins, că secretarul său l-a 

informat tendenţios, din postul, ce l-a 
avut a cercat să vâneze aderenţ ipentru 
candidatura sa la episcopie şi interesele 
sale le-a pus naintea intereselor die
cezei. A comis şi susţinut imoralitatea, 
deşi datorinţă ar fi avut s’o comunice 
episcopului.

.Ordinaţiunea ministerială i-a des
chis însă ochii bunului nostru episcop, 
care s’a convins, că a fost vecinie rău in
format de secretarul său şi ura sa per
sonală a căutat s’o picure şi ’n su
fletul episcopului.

Acum disgraţiat caută împăcarea. 
Cred, că e prea străvezie o astfel de 
purtare.

Punem cazul, că *11 Badescu s’ar 
împăca cu dl Ionescu. Numai, naivii 
ar putea crede în sinceritatea acestei 
împăcări călagăreşti.

E foarte frumos, că venerabilul 
nostru archimandrit a pus la cale îm
păcarea credincioşilor. El, care cu
noaşte din fir în păr împrejurările,^ a 
avut chiar dreptul să ceară dela mai j 
micii săi, dela credincioşii diecezei să 
se împace.

Pentru noi însă o aşa împăcare nu 
ne pare de loc sinceră. A te împăca 
în ajunul ezecutării ordinaţiunii minis
teriale înseamnă a căuta să zăboveşti 
ezecutarea ei. Dar noi credem, că nici 
dnii Olariu şi Ionescu nu vor putea 
şterge filele negre din trecutul acelui, 
ce acum se îmbulzeşte după pretinia 
lor. Căci numai ştergând acele file se 
poate abate ezecutarea ordinaţiunei j 
ministeriale.

......... Dar din toate acestea s’a pu
tut convinge bunul nostru episcop, că 
ceilalţi au avut drept, că de fapt cei 
grupaţi în jurul fostei „Renaşterea“ 
au voit salvarea cinstei episcopului lor, 
pe care nu au lăsat şi nu vor jlăsâ să 
o întunece nimeni, că ei au voit binele 
diecezei faţă de clica Barbu—Badescu, 
care a voit să-şi facă mendrele, să-şi 
asigure mitra episcopească cu ori-ce

mijloc şi modru trecând chiar şi peste 
hărnicia arhimandritului nostru. . .

Acum toate acestea le poate ve
dea cu ochii bunul nostru episcop, pe 
contul căruia prea mult şi-au făcut 
pofta cei din clica amintită demorali- 
zându-ne dieceza.

Citească episcopul nostru fasiunile 
date de fostul director de pedagogie, 
fasiuni date comisarului Siegescu, prin 
cari fasiuni caută să-l compromită, 
cetească-le şi protesteze.

Noi din parte-ne protestăm şi ne 
vom face datoria, ca să nu poată păta 
clicaşii frumosul trecut al episcopului 
nostru, căci cu asta suntem datori 
acelora, cari vor scrie istoria acestor 
zile din trecutul diecezei noastre.

Adunarea generală la oraş.
Interpelaţii fără rost. — Strada Constantin Burdea.

In căldura cea mare cu grabă.to
tuşi se apropiau în 15 Maiu n. a. c. 
d. a. de casa oraşului reprezentanţii.

încă nu erau 3 oare şi ei erau în 
Bereitschaft: atât de multă râvnă au 
dovedit in această zi: părinţii oraşului.

Par’că plutea ceva în aer, dar ni
meni nu ştia nimic încă despre sur
priza zilei, care ajunse una din însem
natele zi pentru oraşul nostru.

Din multele interpelaţii s’a văzut, 
cu cât de mare încredere se adresează 
primarului fiece reprezentant, iar toate 
desluşirile primarului au fost luate fără 
rezervă la cunoştinţă.

Adunarea s’a început la 3 oare, 
când cu punctualitatea-i bine cunos
cută primarul Octavian B o r dan des
chide şedinţa.

Fiece ochiu e aţintit asupra lui, 
fiece gură îl ascultă, fiindcă e ceva, 
despre ce nu apriază ordinea de zi: 
ceva înfrumseţat jur împrejur cu trico
lorul oraşului e pe frontul salei festive?

Primarul vorbeşte şi jfiindcâ vor
beşte foarte frumos, fiecine cu drag îl 
ascultă.

Zise cam următoarele:
Onorată adunare generală,

Nainte de a trece la ordinea zilei 
sunt în plăcuta poziţie, ca cu sinceră 
bucurie să vă aduc la cunoştinţă, că 
am satisfăcut decisului, luat de onor. 
reprezentanţă cu unanimă însufleţire 
în şedinţa ţinută în Noemvrie 1906.

(Surâzător apare tabloul reprezen
tând pe Ilustr. Sa dl Constantin Burdia, 
fost primar al oraşului).

Iată, predau aici portretul pictat în 
oleu al concetăţeanului nostru Con
stantin B n r d i a, consilier aulic, neo
bositului nostru deputat dieta!, fost 
primar al oraşului, al cărui portret
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deosebit de artistică ezecutare e opera 
vestitului portretist genial din München: 
Ferdinand Behrens.

Propoveduiască şi mărturie vie fie 
acest tablou despre modesta recunoş
tinţă a publicului orăşenesc faţă de 
neobositul şi entuziastul bărbat, care 
de atâta vreme şi cu atâta abnegaţie 
lucrează în favorul, spre binele ora
şului nostru şi a cărui activitate de
pusă în interesul nostru şi după sute 
de ani va dovedi, că având harul di
vin, aptitudine şi bunăvoinţă poate 
deputatul dietal îndeplini şi cele mai 
grele lucruri atunci, când el, ca depo
zitarul încrederii poporului, conştiu e 
de datorinţa sa.

. . . Dar mai elocvente sunt decât 
vorbele faptele: fără grai voi ce e drept, 
dar vor arătă aceste fapte, că prin el s’a 
pus bază puterii de viaţă a oraşului 
nostru, viitorul, desvoltarea oraşului 
faptele lui o asigură: dreptaceea cred 
firm, că onor. reprezentanţă e de acord 
cu mine, ca atunci când desvălim por
tretul fostului primar, ne împlinim o 
datorie elementară faţă de acest băr
bat cu merite neperitoare arătându-ne 
fărâma noastră de recunoştinţă — 
fiindcă mai mult nu putem — să nu
mim una din străzile oraşului nostru 
„Strada Constantin Burdea“ şi adecă 
aceea stradă, care duce spre cele trei 
mari şi monumentale instituţiuni legate 
de numele lui: gimnaziul, internatul 
şi gara liniei Caransebeş—Haţeg, care 
stradă par’că e predestinată să arate 
felul de desvoltare al viitorului oraş, 
ca astfel şi următorii nostrii să vază, 
că publicul oraşului nostru e recunos
cător şi ştie preţui faptele mari a ade
văratului cetăţean şi 'mai pe sus de 
toate mândru este, că amintitele insti
tuţiuni de aşa mare importanţă nu s’au 
săvârşit prin un străin, ci prin un fiu 
iubit al său. (Mari ovaţiuni la adresa 
Ilustr. Sale dlui Burdia).

După vorbirea primarului llutsr. Sa 
dl Burdia emoţionat mulţămeşte pen
tru multa cinste şi iubire, ce i-se arată, 
promite că şi în viitor totdeauna va 
fi între cei dintâi şi cei mai neobosiţi,
cari lucră în interesul oraşului.

* **
Veni apoi era interpelaţiilor. Unele 

au fost superflue. Dacă Rosenfeld ar 
fi cetit statutele oficiului reguliilor n’ar 
fi interpelat, dacă dl Călţun ar fi ştiut 
şi s’ar fi interesat, că s’a escris con
curs pentru un inginer şi că în con
curs s’a pus apriat, că pentru re- 
gularea drumurilor, de asemenea n’ar 
fi interpelat; dacă dl lonescu ar fi 
ştiut, că o anumită parte din podul ce 
duce la Teuş e făcut din podul, ce

fusese către Caransebeşul nou, nu in
terpelă, ca să se facă loc mai larg 
pentru care şi să se scurteze domnii.

în urma interpelării dlui Velcu, 
ştim, că în acest an vom avea stropi
toare maLbune pentru străzi, iar fiindcă 
dl advocat lonescu a interpelat, locuitorii 
de lângă podul spre Caransebeşul nou 
nu vor mai fi espuşi, ca să inhaleze 
odor de gunoi, fiindcă carele nu se 
vor mai putea opri acolo.

în chestia ocupaţiilor făcute de 
Beus a interpelat prim foresterierul Bor- 
ţun; i s’a răspuns, că s’au luat măsu
rile necesare.

Nişte interpelări fără importanţă 
a mai făcut Neuerer.

S’a cetit apoi raportul primarului 
pe anul 1907, care s’a primit cu una
nimitate.

S’a luat la cunoştinţă ordinaţiunea 
ministerială referitoare la aruncul după 
apele minerale, apele fabricate şi bragă.

S’a decis, ca plăcintării să plă
tească o sumă mai mică pentru şatrele 
lor de pe piaţa de vite.

La pardosirea drumului Temişioara- 
Orşova, oraşul nostru încă contribue 
cu 10.000 coroane la recercarea mi
nisterului.

— Se aduce la cunoştiinţa repre
zentanţei, că mulţi funcţionari ai ora
şului sunt şi prin direcţiunile unor 
bănci din loc, prin ceeace însă nu se 
negligă oficiul; se primeşte şi încu
viinţează.

— Din partea vicecomitetului în
credinţat primarul ţine alegerea de ve
terinar, la care s’au presentat mai mulţi, 
între ei e şi un Român, dar neisprăvit, fără 
diplomă. Dintre toţi e ales Victor Stei- 
ner. Dar fiindcă alesul nu ştie româ
neşte, dl dr. lonescu insinuă apelaţie.

— Atât gimnaziul, cât şi interna
se va face afară pe lunca comună. 
Drept aceea Comunitatea de avere a 
cerut de la oraş teritoriu pentru ridi- 
cândul internat; s’a decis, că se va da 
cu 300 cor. jugărul adecă 22 jugăre. 
în merit se va pertractâ chestiunea în 
adunarea generală ce se va convocă 
pe 15 Iunie a. c.

Societatea pe acţii pentru industria 
lemnului din Caransebeş a fost scutită 
de arunc comunal.

— S’a primit şi s’a esprimat ade
renţă pe lângă rescriptul oraşului Szek- 
szârd, ca poliţia să se statifice.

— S’a primit preliminarul de spese 
pentru spitalul orăşănesc.

Din fondul săracilor s’a votat 20 
cor. lui Aloisie Siidenhorst.

S’au dat apoi concediile cerute: pri
marul 6 săptămâni, primsenatorul Bas- 
tius 6 săptămâni.

G L O S E .

Sunt nişte călduri tropicale. Soa
rele cearcă să te topească pe stradă.

Şi cu toate acestea el se plimbă 
mereu, mereu. . .

** *
Sinodul nostru a ţinut numai două 

zile. Poate de marea căldură s ’au 
împrăştiat aşa de iute deputaţii.

Se zice, că le ard rău tălpile
unora dela dieceză.

** *
Poate de căldura cea mare nu pu

tem vedea nici-când plimbându-se la 
olaltă pe noii prieteni: domnii Olariu 
şi Badescu ?

** *
Doar nu de mult plecaseră la braţ 

cătră sinod.
Unul zise maliţios: împăciuitorii 

îi duc de braţ, ca nu cumva şi acum 
să fugă unul de altul.

*
* *

Un o a r e c a r e  aminteşte în ne
fericitul ziar „Poporul Român“, că 
profesorii Bălan şi Barbu învăţau pe 
elevii maniere.

Oare prin locale publice se ţin 
prelegeri din codul manierelor ele
gante ?

** *
Acelaşi compară pe dl Badescu 

cu sf. Nicolae, care ajută văduvele, 
orfanii etc.

Nu ştim întru cât i-a plăcăt şi-i 
place noului sfânt de văduve, dar se 
poate, că la chelneri era foarte galant.

Honi soit, qui mal y pense.

NOUTĂŢI.
Ştiri personale. Baronul Alex. Barkoczy, 

şeful secţiei V din ministerul de culte 
a sosit Marţi după ameaz în oraşul nostru, 
însoţit de inginerul Kauser Jozsef şi un func
ţionar din ministeriu în afacerea cumpărării 
unui intravilan pentru gimnaziul ce se va 
edifică. Distinsul oaspe a fost găzduit de 11. 
Sa dl. Const. Burdia, dep. dietal. Seara elevii 
gimnaziului i-au făcut serenadă. Ilustr. Sale 
dlui Barkoczy i-a plăcut mult locul de pe 
lunca comună.

Himen. Dl George Urderian învăţător 
în Bogoltin, s’a logodit cu amabila dşoară 
Cătălină Baderca, fiica dlui învăţător Joan 
Baderca din Lăpuşnicel. Felicitările noastre.

Cum petrece prinţul moştenitor al 
Serbiei. Ziarele din Belgrad povestesc, cum 
un soldat, care făcea gardă la curtea sârbească 
a fost aşa de crunt bătut de cătră principele 
moştenitor George, încât peste câteva oare 
muri între cele mai grozave suferinţe. Ba se 
mai povesteşte şi de o altă ispravă a prin
ţului, şi adecă acum câteva zile, petrecând 
Măria Sa pe o insulă de pe Dunăre, a voit să
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se amuzeze, smulgând cu un foc de revolver 
ţigareta din gura unui soldat. Glonţul a dat 
însă greş, şi a nimerit pe soldat în bărbie, 
rănindu-1 în mod grav.

Societatea „Mâna neagră“ din New- 
York. O bandă de tâlhari comite cele mai 
îngozitoare crime, fără ca poliţia să fie des
coperit într’un singur caz pe făptuitori. Mem
brii acestei bande de tâlhari, răpesc copii 
oamenilor avuţi, pentru ca să îi redee părin
ţilor pentru însemnate sume de bani. Pentru 
a prinde şi descoperi această bandă pericu
loasă, s’a înfiinţat o societate acolo cu nu- 
mete „M â n a a lb  ă“, dar până acuma fără 
succes. Se crede că poliţia are legătură cu 
societatea „Mâna neagă“, căci numai aşa să 
poată esplica faptul, că nu e în stare să 
descopere un singur caz măcar.

Mort dintr’o palmă. In comuna Meri- 
şor nişte juni s’au luat Ia rămăşag, care din 
ei e în stare să tragă o palmă mai sdravănă. 
Arsenie Cigmău, — un flăcău voinic — a 
zis, că aceluia, căruia îi va trage el o palmă, 
acela nu mai are zile. Un alt fecior cu nu
mele George Muntean s’a dus înaintea lui şi 
i-a zis să încerce. Cigmău Ii arse apoi o 
palmă aşa de sdravănă, încât i-a frânt jun- 
ghietura lui Muntean, care a şi rămas îndată 
mort. Cigmău s’a dus îndată la tribunal, ca 
să înştiinţeze cazul.

Ţăranca şi archiducele. O scenă in
teresantă s’a petrecut în V. Topalţa, unde 
archidueele Josif are o moşie mare. In ziua 
a doua de Paşti, archiducele se plimbă în 
parcul de pe moşiă cufundat într’o discuţie 
cu administratorul său. In vremea sta trecu 
acolo un grup de fete ţărance slovace, gătite 
ca de sărbătoare, cari zărind pe archiduce 
începură a şopti între ele. Una dintre ele 
mai îndrăzneaţă să hotârâ să facă o glumă 
cu archiducele, glumă care fetele slovace 
obişnuesc să o facă cu flăcăii din sat, adecă 
a lovi peste umere de pe la spate. Ea se 
apropie încet de archiduce, şi-l lovi cu palma 
peste umeri, aşa mai încet, nu tocmai cum 
ar fi lovit pe un flăcău bună oară. Arhidu
cele când simţi lovitura se întoarsă repede 
surprins, îndată însă observă gluma fetei şi 
atunci zise zimbind cătră agresora sa: „Dă-i 
nainte!“ Apoi scoase o bancnotă de 100 
cor. pe care o dete fetei să-şi cumpere o 
salbă.

Un diamant de 9 milioane. Din Pa
ris se scrie, că diamantul albastru Hopeh a 
fost vândut zilele trecute pentru suma de 9 
milioane cor. Preţioasa piatră are o greutate 
de 44 carate şi e de coloare albastră.

Ledlitz. Cei doi oficeri germani aflători în 
balon, s’au dus la Praga. Balonul a purcurs 
un drum de 8000 kilometri în timp de 19 oare.

Turn surpat. Turnul bisericii greco ca
tolice ce se zideşte în Baia-Mare, înalt fiind 
de 30 m. s’a prăbuşit. Cu această ocaziune 
au fost răniţi 8 muncitori, dintre cari unul 
mortal. Norocul a fost, că prăbuşirea s’a în
tâmplat în decursul repausului, căci dacă se 
întâmplă în decursul lucrării, atunci mai 
mulţi muncitori şi-ar fi perdut viaţa.

Cale ferată peste Ecsed, e pe cale 
de a se realiză. Ca propietarii acestui ţinut 
până acum necultivat, să-şi poată valorizâ 
mai bine productele, să proectează ridicarea 
mai multor fabrici.

Şi-a înveninat fata din umanizm.
După cum scriu foile din New-York, în Cle- 
veland s’a întâmplat un caz tragic. Nu de 
mult mai multe ziare americane discutau che
stia, că oare n’ar fi mai bine a otrăvi pe 
acei bolnavi, pentru a căror însănătoşare nu 
mai e speranţă. Un muzicant cu numele Kune 
cetind aceste prostii ale ziarelor, s’a şi apu
cat să esecute sfatul cetit prin foi, adecă dân
sul aveâ o fată idiotă, şi a otrăvit-o cu cloro
form. Dar îndată după comiterea faptului îi 
păru rău de ce făcuse şi să otrăvi şi el.

Cum să înşală omul. Un biet munci
tor cu numele Iosif Novac, a voit să plece 
din Cleveland (America). S’a dus la staţiunea 
Nickel Plate, să aştepte plecarea trenului. 
Primblându-se pe peron s’a legat de el un 
domn foarte prietinos, cu gnra dulce la vorbe, 
şi în scurtă vreme s’au făcut prietini. Când 
vorbeau ei mai bine, iacă vine un străin şi 
Ie arată o pungă găsită, zicând cătră Novac: 
„Va fi desigur a D-tale: dupăcum se vede 
din scrisorile ce conţine, cari sunt în limbă 
străină“. Şi frunzărind prin pungă (portmo- 
neu) a lăsat să se zărească o bancnotă de 
1000 dolari. Novac lacom după bani a şi 
zis: „Da este a mea“ şi atunci a luat în 
primire punga cu bani. Atunci prietenul său 
de mai nainte a zis: „Vezi omul acela de 
omenie ţi-a dat banii perduţi, s’ar cuveni 
să-i dai ceva cinste.

Novac ne având alţi bani mărunţi, decât 
o hârtie de 50 dolari, a dat-o deci pe aceasta 
omului cinstit. Omul şi cu prietenul lui No
vac s’au dus. Când Novac cu lăcomie deschise 
din nou punga aflată şi căpetată, s’a con
vins că hârtia de 1000 dolari era falşă. A 
văzut că a fost înşelat. A mers la poliţie, 
dar a fost prea târziu, căci n’a putut să mai 
afle nici banii lui cei buni, şi nici prietinii 
dracului.

Rectificare. In raportul despre concer
tul Reuniunei de cântări apărut în No. 19 
s’a străcurat din eroare o smintă, întru cât 
solul de şopron nu de dna Jonaş ci de ama
bila dşoară Stoiacovici a fost predat.

Cutremur de pământ. Din Gratz se 
telegrafiază, că zilele trecute s’a observat un 
vehement cutremur de pământ. în Suneta 
Lambrecht s’au surpat mai multe case şi 
s’au prăbuşit mai multe stânci.

Opt mii chilometri cu balonul Din
Praga să scrie. Balonul german militar „Köln“ 
plecând Colonia de lângu Rin, după un drum 
aerian de 19 ore, a descins în comuna cehă

Oaspeţi Japonezi în Budapesta. 57
abonaţi ai ziarului japonez „Asahi Schimbun“ 
au pornit într’o călătorie în jurul lumei sub 
conducerea redactorului numitului ziar. în cu
rând vor sosi aceşti oaspeţi rari şi în Buda
pesta. In călătoria aceasta vreau să se abată 
şi pe la Papa, dacă vor fi primiţi.

Balon treznit. In Ăltzen din Germania 
un balon a fost trăsnit în decursul unui fur
tuni mari.

Deputaţi deportaţi la Siberia Mai
mulţi deputaţi socialişti ai dumei ruseşti din 
graţia milostivului tată al tuturor Ruşilor, prea 
bunul Ţar, au fost deportaţi la Siberia, în 
ţinutul Irkutsk, unde li s’a designat loc de

150 verste depărtare de olaltă. Deputaţii lo- 
cuesc în colibe mici, departe de sate de dru
muri şi de căi ferate, şi sunt păziţi de câte 
doi păzitori înarmaţi.

Apoi să mai miră lumea că bunul ţar 
află bombe pe sub perină.

Pereche nepotrivită. Nu de mult s’a 
cununat în Paris un om slab şi micuţ cu o 
femeie care era o adevărată uriaşă. Pe stradă 
când mergeau ridea toată lumea de ei, atât 
de nepotriviţi erau, căci femeia era de două 
ori mai ţapână decât bărbatul. Zilele acestea 
s’au certat, şi bărbatul s’a decis să despartă 
de soţia sa. Auzind femeia hotărârirea băr
batul s’a supărat foc şi i-a adus bărbatului 
la cunoştiinţă consimţirea şi a ei la divorţ 
prin aceia, că a luat pe bărbăţel de mână şi 
l-a asvărlit afară din casă pe fereastră, aşa 
de gingaş, încât bietul om şi-a frânt un pi
cior. Scurt proces al naibi 1

Din Viena până la Oradia-Mare că
lare. Calea aceasta lungă o va face regi
mentul 4 de husari staţionat în Viena. Călă
toria fiind de colorit strategic, nu poate dură 
mai mult de 21 zile.

Milionar jefuit în stradă. îndrăzneala 
hoţilor americani nu are asemănare. Această 
o dovedeşte şi hoţia (americană) ce s’a întâm
plat zilele trecute în oraşul Lincoln ziua la 
3 oare d. a. Milionarul Frorer a dus în tră
sură cu sine 5000 dolari destinaţi ca jplată 
pentru muncitorii sei de la mine. Când a 
fost în strada principală un om i-a făcut 
semn să stee. Când a ajuns la el, a scos 
un revolver şi i-a zis: Adă toţi banii ce-i ai 
la tine, şi de zici un singur cuvânt eşti mort.

El a dat banii de frica morţii. Iar ho
ţul s’a urcat în trăsură sa, care până operase 
el ajunse acolo, şi în fuga morţii au scăpat 
în pădurea de lângă oraş. Poliţia care a merse 
în urma lor, a prins pe doi din hoţi, la cari 
însă n’a aflat bani. De acela la care erau 
bnnii, nici urmă.

Poliţişti hoţi. Lucrul s’a întâmplat în 
Filadelfia din America. Săvârşindu-se mai 
multe furturi îndrăzneţe, poliţia a început să 
facă cercetări şi a prins patru poliţişţi, cari 
erau capii unei bande de spărgători, bine 
organizate. Poliţiştii prinşi la început au tă
găduit, în urmă au recunoscut totul.

Răsbunarea unui bărbat înşelat. Ion
Brindaş din Bunceşti, (corn. Bihariei) nu 
ducea o viaţă tocmai plăcută cu soţia sa, 
căci o bănuia că-1 înşală cu un june Pavel 
Boso, din satul vecin. In timpul din urmă 
bărbatul şi-a cam făcut ochii în patru şi s’a 
pus la pândă, şi într’una din serile trecute 
a prins pe nevastă-sa în locuinţa junelui 
amintit mai sus. Barbatubînşelat i-a desbră- 
cat pe amândoi în pielea goală, şi i-a legat 
de stâlpii porţii ca să rîdă tot satul de ei.

Ofiţerii români la Plevna. Istoricul 
petec de pământ din jurul Plevnei, pe ale 
cărei câmpii şi colnici şi-au câştigat două 
popoare libertatea, — a văzut zilele trecute 
din nou pe aceia, cari au trecut odată în 
nebun vârtej de însufleţire, în sbor vitejesc 
spre zidurile Griviţei — a văzut pe ofiţerii 
români, cari sub conducerea generalului Boe- 
rescu, au mers să să cerceteze locurile sfinte



unde armata română şi-a primit botezul de 
sânge, din care a răsărit independenţa Ro
mâniei. Cu această ocaziune s’a petrecut o 
scenă înduioşătoare. Otelierii bulgari din 
Plevna, cari au găzduit pe ofiţerii români, 
la despărţire au sărutat mâna celor mai bă
trâni strigând: Voi sunteţi adevăraţii libera
tori ai Bulgarilor, nu Rusia.

Norocul consecvent. De giaba numim 
noi în general norocut capricios şi necalcu
labil. In multe cazuri lucrul este tocmai in
vers. Adeseori norocul se aşază cu credinţă 
nepricepută în câte un loc şi remâne acolo 
neschimbat. Un esemplu bun este în privinţa 
aceahta cassa de bancă Qaedihkedin Buda
pesta, care ca colectură a loteriei reg. ung. 
priv. de clasă, e cunoscută proverbial în ţară 
întreagă chiar în urma norocului hău. Se urcă 
la multe milioane sumele,, pe casa de bancă 
le-a dat fericiţilor sei clienţi, ca câştiguri, 
spre norocul neaşteptat al multor familii.

Acest noroc fără păreche al cassei de 
bancă Gaedihke (IV. Kossuth Lajos utcza 11) 
apoi rezolvarea repede şi punctuală a aface
rilor, de cari să împărţăşrste cumpărătorul, 
esplică uşor uriaşa circulaţie a cassei Gae- 
dicke şi iubirea de care e părtaşă.

Pentru mistuire şi producere de 
sânge apa minerală dela băile din Buziaş 
este una dintre cele mai bune. Aica aparţin 
următoarele morburi: paliditatea care să iveşte 
la cei adulţi, desvoltarea defectuoasă nutri- 
mânt slab, forţarea fisică şi spirituală, (typhu- 
sul şi alte morburi epidemice), sângerare şi 
anemia provenită din patul naşterei. — Apa 
minerală de cură „Phönix“ din Buziaş este 
plăcută, gust puţin cam acru, şi amestecată 
cu vin este cea mai esceientă apă de masă. 
Apa minerală „Phönix de Buziaş, să capătă 
în toate farmaciile, drogeriile şi în prăvăliile 
de coloniale mai bune.

Nr. 1154/1908.

Vânzare de fag.
Se aduce la cunoştinţă publică, cumcă 

din complexul pădurilor Comunităţii de avere 
se va vinde tot lemnetul de fag de pe un 
teritoriu de 2948 jughere catastrale, în hotarul 
comunei Obreja.

Cei ce doresc să cumpere acesta pădure 
sunt provocaţi să-şi subştearnă ofertele lor 
în scris dinpreună cu 30.000 (treizeci mii) 
coroane vadiu cel mult până la 22 Mai 1908 
la 10 oare a. m. Oficiului de economie 
al Comunităţii de avere în Caransebeş, 
unde se pot vedea şi condiţiunile de vânzare.

PARTEA LITERARĂ.
P A T I M S.

— Sfârşit. —
Şi au început să joace cărţile înainte. 

Bani nu mai aveau, atunci — care dintre ei 
doi şi-o fi dat părerea? — au început să 
joace pe lucrurile din casă. Când am price
put eu ce se petrecea în casa din faţă, când 
am înţeles de ce nu călcase piciorul tatei, 
odată măcar, peste pragul portiţei înflorite, 
şi de dânsul se feriâ ca de o molimă să se 
întâlnească cu cei doi vecini, faptul erâ vechi 
de peste şese ani. Atunci am căutat să văd 
lucrul mai de aproape... Cărţile se jucau

numai la cuconul Gavrilaş într’acelaş loc, 
lângă fereastra a doua din partea stângă. 
Eu unul nu i-am văzut începând jocul, — 
îl începuseră cu şepte ani înnainte; acum î 
urmau. Poate aveau un răgaz de un ceas- 
două pe zi, şi tot atâta pe noapte. Dimineaţa, 
când mă sculam să-mi revăd lecţiile, la fe
reastra caea totdeauna, licăriau cele două 
mucuri ale luminărilor trecute.

Şi de-asupra foiţelor de hârtie, capetele 
buhoase, aproape fără ochi, de adânciţi ce 
erau în orbite, tremurau în neastâmpărul 
dorului de câştig. La început, jucase pe bi
voliţele, pe caii, pe trăsura ce mai rămăseseră 
cuconului Gavrilaş. Când câştigă „Mână- 
Spartă“. nevasta lui purtă caleaşca ferfeniţită, 
de scăpărau uliţele bolovănite ale târgului, 
iar la hopuri roţile săreau de-un cot. Doar 
nu erâ a e i! Vai de bietul vizitiu, care tre
cea dela un stăpân la cellalt, odată cu tră
sura şi caii. în urmă de tot, cuconul Gav
rilaş vându trăsura, nemai având ce mânca. 
Şi atunci veni rândul lucrurilor. Socotelile 
de zi se făceau seara, cele de noapte dimi
neaţa; atunci se perindau, dela unul Ia altul, 
şi lucrurile câştigate. Seara, mai cu samă, 
se stângea toată mahalaua să vadă ce a 
pierdut unul, ce a câştigat altul. Am văzut, 
dragul mieu, mese, scaune, oglinzi, tricheluri, 
divanuri, tablouri, două gospodării întregi 
ticsindu-se când într’un loc, când într’altul.

De multe ori, unul dintre dânşii pierdea 
toată mobila unei odăi, şi atunci, pe ferest- 
trele deschise, se vedeau păreţii goi, cu pi
roanele negre înfipte într’ânşii, plini de 
păinjenişul ţesut ani întregi de la un capăt 
la altul al odăii. Da’ ploua, da’ ningea, mu
tarea se făcea, căci, doamne fereşte, nu în
cuviinţă unul o zăbavă, cât de mică, în plata 
datoriei. De multe ori, dimineaţa, în zile de 
sărbătoare cân d nu mă duceam la şcoală, 
tresăriam de vuietul unui divan, odată chiar 
de al pianului nevestei cuconului Gavrilaş, 
trântit în mijlocul uliţei de către acei ce nu-1- 
puteau căra. Oglinzile ajunseseră nişte cioburi, 
scaunele erau rupte şi aveau câlţul ieşit, 
telurile scoase, parcă pustiise şi mistuise 
focul. Dela o vreme însă, lucrurile începuseră 
să treacă numai din casa cuconului Gavrilaş, 
dincolo. Norocul îl părăsise cu totul: într’o 
săptămână rămăsese numai cu paturile. Pe 
ce o să mai joace, mă gândiam eu? Când, 
într’o seară, slugile purtară din ograda neno- 
rocosulu: cel din urmă lucru: un tablou mare, 
acoperit. Ţinuse mult, tare mult, conul Gav
rilaş la dânsul, şi mai cu samă nevasta lui: 
când l-au scos pe poartă, amândoi îl urmară 
cu privirile dela fereastră. A doua zi, îl câş
tigă din nou. Tabloul, tot acoperit, făcu 
primblarea înnapoj. Sehimbul acesta, o zi al 
unuia, o zi al celuilalt s’a perindat vre-o 
săptămână. într’o dimineaţă, pe o ploaie 
repede şi un vânt năprasnic slugile scoaseră 
tabloul pentru cea din urmă sară din odaia 
adevăratului stăpân. Când voiră să iasă în 
ul ţă, vântul se nepusti în prostirea ce-1 aco
perea, slugile şovăiră clătinându-se şi pros
tirea zbură de pe faţa lui ca o bucăţică de 
hârtie. De la fereastra unde eram, într’o ochire 
repede văzui înfăţişarea mândră a unei fe
mei, cu faţa albă, cu ochii întunecaţi, cu o 
mână pe răzimătoarea jâlţului în care sta, cu 
ceialaltă la ,piept, pe nişte dantele, poate. 
Sămăna bine: erâ mama soţiei cuconului 
Gavrilaş. în aceiaşi clipă cuconul Gavrilaş,
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numai în jiletcă, aleargă afară ; aplecară tab
loul şi-l duseră dincolo... Din ziua aceia 
n’au mai jucat. Supărarea, nopţile nedormite, 
poate o răceală căpătată în ziua ploioasă în 
care ieşise dezbrăcat afară, culcară pe neno- 
rocosul boier în pat. A zăcut o săptămână 
şi într’o dimineaţă, în odaia, în care altă 
dată licăriau mucurile luminărilor trecute, se 
înnălţau flăcările gălbui ale făcliilrr de ceară 
de la colţurile divanului pe care cuconul 
Gavrilaş dormia cel mai liniştit somn. L-au 
îngropat într’o zi frumoasă, plină de soare 
şi de miros de liliac. Se împrimăvărâ. M’am 
dus să-l văd. Eră întins într’un sicriu văpsit 
albastru, în mijlocul odăii goale. Gând l-au 
scos în uliţă, să-l puie în pataşcă, nevasta 
lui a privit spre casa celuia ce-i sărăcise. Şi 
ca şi când ar fi zărit pe cineva, întinse bra
ţele, şi izbucni într’un strigăt desnădăjduit: 
„M’aţi lăsat amândoi, amândoi.“

Cine dintre cei de faţă va fi înţeles ros
tul acestor cuvinte ? Am întors capul, privind 
într’acolo; pe fereastra deschisă, ca printr’o 
ciudată întâmplare, se zăriâ, într’un colţ, 
tabloul. Am lăsat să pornească mortul, apoi, 
pentru că nu erâ nimeni, m’am apropiat. Am 
stat mult, şi l-am putut vedea bine. Cu ochii 
întunecaţi, acoperiţi parcă de pânza lacrămilor 
plecată, ca şi când ar fi voit să se scoboare 
din ramă, cu faţa albă, mai albă în bogăţia 
părului negru, mama părea că jeleşte durere.a 
adâncă a fetei ei. Mâna dreaptă strângea 
răzimătoarea jilţului, iar ceialaltă, acum ve
deam desluşit, duceâ batista la ochi. Ce pre
simţire vremelnică va fi încremenit mâna 
tinerei femei de pe atunci în adeastă mişcare 
de durere?...

* *
Căpitanul se opri, duse mâna la ochi, 

şi rămase aşa câteva clipe.
— Parcă o văd încă, adăogă dânsul. 

Apoi, fără să mai spunem un cuvânt, fără 
să luăm dela cineva „seara-bună“, am plecat, 
în uliţă, ni-am dat mâna şi ne-am des
părţit. Em. Gârleanu.

P R E L E G E R I  E C O N O M IC E
de

I0AN 6R0FŞ0REAN
protopretor în comunitatea de avere.

Economia de casă.
VIL

Murarea camei de porc se face aşa: 
Dupăce tăiem (omorâm) porcii, mai nainte 
de ce am gusta din carne, să esaminăm bine 
carnea, că nu cumva se află în carne mazăre 
(borsoka, Finnen) care este foarte pericu
loasă pentru sănătatea omului 'considerând, 
că dacă mâncăm, carne de porc, care sufere 
de astă boală, apoi atunci căpătăm limbrici în 
orma golondului, cari ne curmă viaţa mai 

timpuriu ori mai târziu, şi apoi şi până la 
moarte avem să suferim cumplite dureri de 
maţe şi de stomac.

Mazărea la râmători se desvoltă aşa, 
că porcii mănâncă escrementele (gunoiul) 
omului, în care află limbrici. La porcii, cari 
se nutresc în pădure cu jir şi cu ghindă, şi 
nu cu escremente de om, nici-când nu gă
sim mazărea aceasta.

Dacă porcii sufere de boala aceasta gro
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zavă, îi cunoaştem pe aceea, că pelea dela 
nas şi gură este mucoasă, li-se umflă gru
mazul, glasul îi răguşit şi de multeori le 
pică părul de pe corp; iară sub limbă şi în 
coada ochiului se văd de multeori şi nişte 
nodurele.

Mai sigur se poate constată fiinţa ma
zăre! în carnea porcului. în muşchii, inima, 
în crerii mari, în splină, şi în grumazi aflăm 
nişte beşicuţe de mărimea unei mazere. în 
beşicuţele acestea se află embrionul limbri
cului în forma golondului.

Dacă carnea de porc o punem în stare 
crudă afară la aer să stee câteva minute, şi 
apoi după aceea tragem cu cuţitul o breazdă 
în carne, ori în slănină, numai decât ne pu
tem convinge despre aceea, că află-se ma
zăre în carne ori ba. Dacă în brazda făcută 
în carne se ivesc nişte beşicute albe în forma 
mazărei, cari ies pe jumătate din carne afară, 
atunci să ştim cu a bunăseamă, că porcul 
sufere de ma,zăre, şi în cazul acesta trebue 
numai decât să facem arătare la antistia co
munală, care apoi dispune prin veterinarul 
comunei, ca carnea dimpreună cu slănina să 
se îngroape fără amânare.

Proprietarul porcului morbos de mazăre 
are drept în decurs de 8 zile să pretindă 
desdaunare completă dela vânzătorul por
cului.

Tot aşa de periculoasă pentru sănătatea 
omului sunt şi trichinele, nişte animale foarte 
micufe şi subţiri aşa, încât nu le poţi vedea 
în carne cu ochii liberi, ci singur şi numai 
cu microscopul. Trichinele le găsim de rând 
în diafragmă, în limbă, în musculatura gâ
tului, a pântecelui şi a spatelui.

Dupăce ne-am convins pe deplin, că în 
carnea de porc nu se află nici mazăre, nici 
trichine, atunci mai întâiu sărăm bine carnea 
şi slănina, ce voim să o păstrăm preste vară, 
şi apoi le aşezăm una peste alta frumos în- 
tr’un ciubăr mare, făcut anume pentru scopul 
acesta. Ciubărul — vasul — acesta trebue 
să aibe în fund, ori jos la o lăture un cep 
în doagă, ca să putem străcurâ sărămura 
după plac.

După 8 zile turnăm preste carne în ciu
băr cam 5 litre de apă rece pentru fiecare 
porc socotit.

Sărămura trebue în fiecare zi pretocită, 
şi când turnăm sărămura în ciubăr trebue 
să grijim, ca să ajungă sărămura preste toată 
carnea.

Carnea cea măruntă, precum şi slănina 
o ţinem numai 2 săptămâni în sărămură, iar 
carnea cealaltă, precum este: şoncul ş. a. 
rămân în ciubăr 4 săptămâni; să înţelege de 
sine, că sărămura trebue în toată ziua pre
tocită, şi că nu este ertat să ţinem carnea la 
căldură, ci la loc svântat şi rece.

Când scoatem carnea şi slănina din să
rămură, o punem deloc să se afume în coş 
(cămin), unde le ţinem la fum până atunci, 
până când vedem, că carnea şi slănina ca
pătă o coloare gălbinie şi frumoasă, şi nu 
neagră şi întunecoasă, pentrucă atunci carnea 
şi slănina îşi perd toată dulceaţa şi gus
tul bun.

Carnea şi slănina să afumă de rând în 
8 zile, când este fum îndestulitor.

Cârnaţii, cărtăboşii, sângereţii şi burta 
se pun de rând a 2-a zi pe coş, unde le 
ţinem 2—3 zile, până se sbicesc deplin şi 
capătă o coloare galbină.

(Va urma.)

SEVERI NUL

No. 1012, 
adm. 1908.

înaltul ministeriu reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică conform ordinaţiunei sale 
din anul 1894 de sub Nrul 11.158, a ordi
nat internarea surdo-muţilor din comitatul 
Caraş-Severinului, In internatul surdo-muţilor 
din Temişioara.

Se atrage atenţiunea tuturor părinţilor, 
cari au copii surdo-muţi în etate de 7—10 
ani, care voesc să-şi interneze copii în inter
natul surdo-muţilor din Temişioara, în care 
se primesc copii fără considerare la gen, re- 
ligiune ori naţionalitate, să-şi înainteze direc- 
ţiunei institutului petiţiile de primire, până 
la 15 Iulie 1908 st. n., căci petiţiile înaintate 
mai târziu nu se vor luă în considerare.

La petiţie trebue alăturat:
a) estrasul din matricula de botez ;
b) adeverirea surdo-muţeniei copiilor cu 

un atestat medical;
c) atestat de vaccinare;
d) o adeverinţă dela autorităţile respec

tive (în sate dela antistia corn. în oraşe dela 
primărie) asupra stării familiare şi asupra 
averii, sau în caz că părinţii nu au avere, 
atunci un atestat de neavere, şi în acest caz 
toate documentele şi petiţia sunt scutite de 
timbre;

e) aci părinţi s’au tutori cari voesc să 
plătească întreţinerea trebue să alăture o de- 
claraţiune referitor la plătirea regulată a tac- 
selor, subscrisă de părtinţii sau tutori, şi ri- 
dimată de atare autoritate.

Pentru adnexele de sub punct b şi d, 
trebue să se folosească numai de tipăriturile 
estradate gratuit de direcţiunea institutului 
surdo-muţilor.

Aceia cari solvesc taxe anuală de 200 
cor. de odată sau pe jumătate, aceia sunt 
preferaţi.

Pentru copii lipsiţi de avere se îngri
jeşte institutul, dacă părinţii amintesc în pe
tiţie, şi dovedesc cu acte autentice în peti
ţie, şi dovedesc cu acte autentice nu sunt în 
stare să îngrijească de creşterea copilului

Didactul anual este 40 cor., însă celor 
lipsiţi de avere la cerere li se eartă.

Taxa pentru întreîinere se poate plăti şi 
lunar, ear didactul şi la jumătate an. Despre 
îmbrăcăminte părinţii sunt îndatoraţi a se în
griji.

Caransebeş la 2 Mai 1908 st. n.
K. S. Bastius m. p. 

primar subst.

44. szám.
1908 kig.

Árlrjtési hirdetmény.
A karánsebesi nyilvános jelleggel 

felruházott közkórházban szükséglendő:
I. a) 24 drb. télipokrócz

b) 12 drb. nyári pokrócz
c) 18 drb. ágybetét (madracz)
d) 36 drb. törölköző
e) 48 drb. hosszú férfi ing
f) 48 drb. párna áthuzat
g) 12 drb. hosszú női nélküli ing
h) 78 drb. lepedő
i) 1 drb. futószönyeg

k) kényszer zubbony 
II. a) 1 drb. fürdőkád

b) 1 drb. szélkemencze (kessel-
haus)

c) 2 drb. vizes kanna
d) 1 drb. szapuló kád
e) 1 drb. vizes kád
f) 2 drb. tüzhelylap
g) 2 drb. szemétlapát
h) 1 drb. nagy mosó teknyö.

III. a) 150 méter ruhaszállító kötél száll 
litására ezennel árlejtést hirdetek és fel
hívom mindazokat a kik a fennti háronf 
csoportban körülirt szükségleteket szál
lítani óhajtják, hogy kellően felszerelte 
50—50 korona bánatpénzzel ellátót; 
ajánlataikat külön külön folyó évi májúi 
hó 25-én délelőtt 11 óráig a város 
tanácsnál nyújtsák be.

Később vagy kellően fel nem szerei 
ajánlatok tekintetben nem fognak vétetni 
a városi tanács a szabad választás jogi, 
magának fenntartja.

Karánsebes, 1908. évi május hó fii 
Bordán Octav,

polgármester.

5989/1908 szám.

Temesvári vásár-hirdetés

Az idei Temesvári Pünkösd

O rszágos oásái
folyó évi má i us  hó 28-átó 
j u n i u s hó 1-éig bezárólag fői 

megtartani.
Mindenféle állat felhajtása az or 
szágos vásárra május hó 28-átél 
csütörtökön reggeli 5 órától kezdvt 

meg van engedve.
Temesvárott, 1908. évi apr. hó 22-én 

A városi főkapitányságtól: I 
Béé Ferencz, főkapitány

1552—1908. kig. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Karánsebes rend. tanácsú városá

nál 1908. év második felében és 1905 
évben szükséges nyomtatványok szállí
tására pályázatot hirdetek és pedig:

1) 0-ás alakú 1/1, Va és V* ive; 
nyomtatvány megközelítőleg 50 féle,éti 
szükséglet körülbelül 30.000 iv;

2) 5-ös alakú, megközelítőleg! 
féle, körülbelül 10.000 iv;
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3) 8-as alakú, megközelítőleg 15 
féle, körülbelül 10.000 ív.

4) 10-es alakú, megközelítőleg 10 
féle, körülbelül 6000 ív;

5) 13-as alakú, megközelítőleg 10 
féle, körülbelül 4000 ív, ajánlat az 1—5 
tétel alattiakra külön-külön teendő a 
3., 5. és 7. számú papírból 200 kor. 
azaz kétszász korona bánatpénzzel és 
mintákkal ellátott ajánlatok, a melyek
ben az ár 200, 600 és 1000 ivenként 
külön kiteendő 1908. évi május hó 
30-ig délelőtt 11 óráig a városi ta
nácsnál adandó be, később érkező vagy 
kellően fel nem szerelt ajánlatok te
kintetbe nem fognak vétetni.

A városi tanács a szabad válasz
tás jogát magának fenntartja.

Karánsebes, 1908. április 24-én.
Bordán Oktáv,

polgármester.

3907/1907. kig. szám.

Publicaţiune.
Pe basa decisului representantei oraşului 

Caransebeş, No. XVIII—3907, escriu pentru 
facerea de 3 fântâni artezice în hotarul ora
şului pertractarea cu ofert închis pe 20 Mai 
1908.

Reflectanţii au a subşterne ofertele lor la 
mâna subscrisului primar până la 12 oare 
antemeridiane a amintitei zile, prevăzute cu 
un vadiu de 5%, care va fi din partea ace
luia a cărui offert se va acceptă în timp de 
15 zile după provocare, să se întregească la 
10%, căci oferte mai târziu încurgânde sau 
neinstruate recerut nu se vor luă în consi
derare.

Se observă, că pe baza celor observânde 
cu ocasiunea facéréi fântânilor de sus, este 
prospect încă pentru facerea de mai 5 fântini 
pe seama oraşului şi mai multe pentru privaţi.

Caransebeş, la 29-lea Aprilie, 1908.
Octavian Bordán

primar.

200 coroane o maşină de scris

IGNON
cap de operă a technicii moderne. Deosebit 
avantagiu : Că ori şi cine, fără a învăţa, poate 
scrie. Scriptul îndată şi stabil să vede. Con- 
sţrucţiuneacea mai simplă. Litere de oţel. Co
piază şi înmulţeşte. Intre categorie cu ori şi 
care altă maşină mai scumpă. Un an garanţie. 

Imposit de industria priveligiată.
A se comanda prin administraţia 

Ziuariului nostru.

In c o m u n a  B u z e u
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.
Informaţiuni mai aproape dă administra- 
— ... tia acestui ziar. ~

a devenit vorbă sburătoare, deoarece la loteria din urmă în decursul tragerii clasei 
— ........6 nu trecea nici o zi de tragere, în care

Cflssa de schimb GflBdicliB anunţa T . câştig principal.
Succesele noastre de noroc sunt neajunse!

Cassa de bancă Gaediche
P e n t r u  t r a g e r e a  c la s e i  I. la  ZI ş i  Z 3  f f la iu  a  l o t e r i e i  d e  c l a s e  X X II.

Probati-Va1

norocul la

întregi

oferim losuri originale

Jumătate Pătrar Optime
12.

1
1 1

6.— 3.— 1.50
CNEK POSTAL GRATIS Şl FRANCO.

coroane.

Zilnic

w câştig

Gaedicke
Cassa de bancă Gaedicke Budapesta

Kossuth Lajos-u. 11.

Zilnic

un câştig 
principal

la

Gaedicke

I LUMI NAŢI E ELECTRICĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

indmmâri şi pro- SINGERF. ş i  R. anţ ţ S l ! E f ie Budapest, V. Kălmân-ufca 15. TEAioF,ONspecte dă
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Mersul Trenurilor

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du
minica la 6 oare 32 m. dim.

Trenul accelerat: la 4 oare 50 min. p. m. 
şi 10 oare 29 minute seara.

Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. difn.
la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
51 m. p. m. şi la 9 oare 47 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 32 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 50 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 31 m. dim. şi 
la 10 oare 21 m. a. m.

Trenul de persoane: la 9 oare 45 m. a. m. 
şi la 4 oare 59 m. p. m.

„MEHADIAa

Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 iuni, 
acoardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentju cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

S E V E*R INUL

Din Caransebeş la Lugoş pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminecă la 6 oare 2 min. p. m 
Trenul accelerat: la 5 oare 31 min. dim. şi 

11 oare 21 min. a. m.
Trenul personal: la 4 oare dim., 9 oare 42 

min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

■B&* e?';?*

din B U Z I f lS
La suferinţe de j ^ g  ţ g g f g  a n g | g
rărunchi si besică.

NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (L IPSIT Ă  PE  FIER )

Apă de masă e s tra o rd in a r de recreatoare
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

■Jlllllj]

Pil ono rjp pură are e êc* esce'e|4 *a morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ti Ud d|Jd UC bllld runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune

Prospecte trimite la cerere administraţia isvoare'or :

Direcţiunea băilor MUSCH0NG in Buziasfürdö,

toma FINZ
Maestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş.

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, 'mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiincios şi se espîdiea z 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “
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K o h n  &  Z w e i
C A R A N S E B E Ş

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 

şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna

B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “

A N I I N P I I I R I  se Pr'mesc în toate zilele cu preţurile cele mai
H li U li UIU III .. moderate la administraţia foii noastre. ::

'

TIPOGRAFIA JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


